市市场监管局2020年度市人大代表建议

办理工作总结

按照《深圳市人民代表大会代表建议、批评和意见办理工作指引》，现将我局办理市六届人大八次会议代表建议的情况总结如下：
一、建议办理基本情况
2020年分派至我局办理的市人大代表建议（以下称“建议”）共72件（含疫情期间交办的疫情防控相关建议6件），全部按时签收并作出答复。其中，我局负责主办答复的建议共26件（含承办2件，主办16件，分办8件）,在8月底即已全部获得领衔代表的满意评价；其余46件汇办件均已按时函复市各牵头单位。此外，我局对2019年办理结果类型为“B”类答复的4件建议（2件承办和2件主办），均认真开展后续办理工作，并将相关建议的推进落实情况及时向领衔代表进行汇报。
二、主要做法

（一）健全工作机制，严格把关答复

我局向来高度重视人大代表建议办理工作，市六届人大八次会议代表建议交办后，局领导第一时间召开专题会议对建议办理工作进行研究部署。为确保建议办理工作圆满完成，我局进一步健全建议办理机制，明确“没有初步办理意见的，不与代表沟通；没有沟通或沟通不满意的，不作书面答复”，并要求各牵头办理单位根据市人大常委会要求的建议办理截止期倒排时间节点，明确沟通时间、答复材料起草及征求意见时间、答复审批时间等。在答复行文上，严格按照办理答复规定格式行文，由局办公室对文字表述，局督查处对建议办理规则进行审核把关，做到内容紧扣主题、格式规范准确、答复准时无误。针对重点建议的办理，我局要求办理单位除按普通建议办理外，还必须组织召开调研座谈会，进一步听取督办领导、督办单位的指示，充分征求领衔代表、汇办单位的意见。

（二）明确责任分工，全程跟进督办
2020年市人大代表建议正式交办后，我局按照“最大关联度原则、建议事项多数原则、首项建议牵头原则、均衡统筹原则”四大分派原则明确办理要求和责任分工,顺利完成72件建议的分派工作，及时将建议办理任务分解到各相关处室（单位）和个人，全局上下形成了局“一把手”负总责，分管局领导、处领导、经办人一级抓一级，层层抓落实的“四级责任”工作体系，确保建议办理工作的顺利进行。此外，为全面提升建议办理质量、及时掌握办理进度，我局还将建议办理作为全局重大工作事项进行全程督办。各位局领导均主动督促分管的办理单位及时落实建议办理工作，要求着眼全局、提高认识，并仔细审定答复内容，确保建议办理工作圆满完成。4月份以来，我局针对建议办理工作已下发了4次督办通知和1次催办通知，对办理分工、办结时限及沟通协调等重点事项进行了反复提醒，确保高标准、高质量完成重点建议的办理工作。针对重点建议，我局还要求办理单位每月汇报办理进展，确保局领导及时掌握重点建议办理情况。

（三）充分沟通交流，确保办理实效
我局高度重视建议办理中沟通交流，与提出意见建议的代表进行充分、深入的沟通交流，把建议办理从“办文”转到“办事”上来，切实提升办理质量。今年受新冠肺炎疫情影响，在建议办理过程中与代表的当面座谈交流活动相对减少，但我局仍然严格按照“先沟通后办理”“先沟通后答复”的要求，通过电话、微信、邮件等方式，认真听取各代表对办理工作的意见，切实做到办前联系、办中协商、办后回访。疫情缓解后，我局各建议办理单位通过上门走访、座谈会、邀请现场调研或邀请参与执法检查等多种途径，进一步加强与代表的沟通交流。为确保建议办理达到满意效果，各办理单位均尽全力切实解决建议中提出的问题，同时征询代表们对办理和答复的意见，实时改进办理工作，达成充分共识后才将答复正式录入市人大建议管理系统。对短期内无法马上解决的问题，各办理单位列出了具体的计划步骤，并与代表做好后续工作的情况交流，争取代表理解，接受代表监督。经统计，截至9月23日，我局在主办答复2020年的26件人大代表建议中，办理单位负责人率经办人员共登门走访代表12次，组织召开座谈交流会3次，邀请代表参与执法检查5次。在办理2019年“B”类答复的4件建议过程中，各位领衔代表对我局持续保持与与代表的沟通汇报并积极主动落实代表建议的做法表示满意。
针对以往存在的建议办理“重答复、轻落实”的问题，在今年的建议办理过程中，我局始终坚持“办理建议促进工作、办理建议创新工作”的原则，针对建议内容，结合全局重点工作，着力在优化营商环境、促进高质量发展、保障民生安全、规范市场竞争等方面出思路、想办法、见实效，实现由“答复型”向“落实型”转变，真正将建议办理过程转变为“分析问题、研究问题、解决问题”的过程。

三、建议办理典型案例及成效
在办理袁建东代表《关于助力“创建深圳食品安全之城，打造国际美食文化之都”的建议》（第20200443号）过程中，我局根据建议内容，组织策划“星期三约个饭”“笑脸餐厅的秘密”等美食推广活动，先后来到大鹏、光明、坪山、龙华、龙岗、南山和罗湖，重点直播推介了南澳海胆粽、光明乳鸽、坪山烧鹅深圳特色的“非遗”“深圳老字号”美食，并通过节目展现了客家菜、粤菜、川菜、湘菜这些传统菜系的创新做法，诠释了深圳美食在“海纳百川”的同时，不断进行创新演绎，形成独具特色的深圳美食文化。节目七期累计播放量超200万人次，并获得网友积极转发和评论。
在办理陈成就代表《关于加强深圳“菜篮子”工程建设的建议》（第20200265号）过程中，我局根据建议内容，一是提请市政府发放“菜篮子”重点经营企业临时性补贴，支持企业在疫情期间共渡难关；二是调整成立深圳市“米袋子”“菜篮子”工作领导小组，进一步提升统筹协调能力；三是成立深圳市米袋子菜篮子联合会，由市委市政府推动、深农集团牵头发起建立，现有会员单位162家，涵盖农业科研、农业技术推广、农产品质量安全检验检测、农资生产经营、生产基地管理、农产品批发、冷链物流、加工配送、电商网配、农贸商超、社区连锁店等企事业核心骨干单位及其行业协会，涉及生产、流通、质量安全保障和市场调控能力建设的方方面面。

在办理黄三文代表《关于探索构建国际食品谷的建议》（第20200537号）过程中，我局根据建议，编制完成《深圳国际食品谷发展规划（2020-2035年）（送审稿）》，明确了食品谷总体规划的定位、目标、总体思路、实施路径；成立了市国际食品谷推进工作领导小组、国际食品谷推进工作专班，印发了《2020年深圳国际食品谷推进工作专班工作计划》；召开了中国农科院农业基因组研究所暨岭南现代农业科学与技术广东省实验室深圳分中心第一届理事会第一次会议；支持基因组所与国内外一流农业食品高等院校、科研机构和知名企业开展合作，计划2020年第四季度组建深圳国际食品谷联盟。

在办理郭小明代表《关于推动知识产权强保护政策落地建立先行示范区知识产权保护标杆的建议》（第20200332号）过程中，我局根据建议，积极推动制定《深圳经济特区知识产权保护条例修正案》，于2020年6月30日经市人大常委会审议通过，特别增设“司法保护”专章，明确故意侵犯知识产权情节严重的依法适用惩罚性赔偿，对重复侵权等情形从重确定惩罚性赔偿数额，为我国地方性立法中首次就知识产权惩罚性赔偿制度作出规定。

在办理江汉代表《关于建议市人大常委会法制委员会针对深圳市社会信用体系建设制定相关法规的建议》过程中，我局根据建议，推动《深圳经济特区社会信用条例》分别列入《深圳市人大常委会2020年度立法计划》和《深圳市人民政府2020年度立法工作计划》，2020年4月，我局印发了《深圳经济特区社会信用条例（草案）》起草工作方案，并成立以局党组成员、副局长黄生文同志为组长的立法工作小组；2020年6月，形成《深圳市社会信用条例（草案）》初稿，并根据各方面的修改意见，于8月份完善形成《深圳市社会信用条例（草案）》第二稿。

四、存在的问题和下一步工作思路
今年，代表们对我局办理的建议评价均为满意。但是，在建议办理过程中，我们也发现了我局当前工作中面临的一些困难和问题。一是输入型食品风险较大，食品药品安全形势依然严峻；二是商事登记“准入不准营”、企业退出难问题还比较突出，“证照分离”改革有待突破，虚假注册现象依然存在；三是知识产权多元纠纷解决机制尚未完全建立，企业商业秘密管理有待加强，知识产权运用效益亟待提高；四是智慧监管步伐亟需加快,社会信用体系不够完善，“双随机、一公开”监管与信用监管未能有效结合。这些与我市“双区”建设的定位和要求还有一定差距。此外，在建议办理过程中，有个别承办人员对建议办理工作的重视程度不够，与领衔代表和汇办单位的沟通不顺畅、不到位，影响了建议办理质量。

接下来，我局将认真总结经验，继续加强与代表的沟通，着力做好以下工作：一是加强培训，拟邀请市人大常委会选联任工委相关领导或专家对全局系统建议办理工作人员进行授课，提升局属各单位人员建议办理水平。二是进一步理顺建议办理流程，进一步完善建议的分工、办理、答复流程，严控各流程时间节点，细化各环节实施步骤，落实承办单位和承办人员的主体责任。三是积极跟进建议落实情况，对已采纳的建议要汇总执行情况，评估落实效果；对纳入计划准备实施的建议进行跟踪督办，积极推动建议落实。四是将有关建议纳入重点工作，加强与关注我局工作的市人大代表的日常联系，及时向人大代表汇报我局工作情况，广泛收集汇总代表提出的意见建议，积极与代表共同研讨解决问题的办法措施。
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