附件2

关于《深圳市知识产权专家库管理办法（修订征求意见稿）》的起草说明

根据中共中央办公厅 国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》、《深圳经济特区知识产权保护条例》的有关要求，我局对《深圳市知识产权专家库管理办法（试行）》（深市监规〔2019〕5号）进行修订，起草了《深圳市知识产权专家库管理办法（修订征求意见稿）》（以下简称《修订征求意见稿》）。现就该《修订征求意见稿》起草情况说明如下：

一、修订背景
习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时的重要讲话中指出，要“加强知识产权保护工作顶层设计”、“重视知识产权人才队伍建设”；中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的意见》要求，要“建立海外维权专家顾问机制”、“加强专业人才队伍建设”；《深圳经济特区知识产权保护条例》中明确了涉及知识产权行政执法技术支持，为企业和其他组织在境外处理知识产权纠纷提供专家、信息、法律等方面的支持的相应条款。
目前我市在用的知识产权专家库主要为知识产权专项资金评审制项目提供专家评审，作用较为单一。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全面落实有关政策要求，充分发挥专家在深圳知识产权事业发展中的重要作用，为深圳打造知识产权标杆城市提供智力支持和人才保障，亟需优化升级知识产权专家库，使之不仅满足专项资金评审需求，还要承担战略咨询研究、海外维权、知识产权行政执法技术支撑等工作。根据上述工作需求，我局启动知识产权专家库管理办法的修订工作，在《深圳市知识产权专家库管理办法（试行）》（深市监规〔2019〕5号）的基础上，起草了《修订征求意见稿》。
二、主要内容
我局在《深圳市知识产权专家库管理办法（试行）》（深市监规〔2019〕5号）的基础上，结合当前工作，对专家库进行了分类，对各库的工作内容、征集范围、入库条件等作出了明确规定，并对专家入库与出库程序、专家的权利与义务、专家库的使用与监督等进行了优化完善，形成《修订征求意见稿》。《修订征求意见稿》共分为八章三十条，分别为“总则”、“战略研究咨询专家库”、“评审与技术支撑专家库”、“海外维权专家库”、“入库程序与出库程序”、“专家的权利与义务”、“专家库的使用与监督”、“附则”。主要变化如下：

明确专家库“分库建设”的原则

《修订征求意见稿》总则明确专家库按照“分库建设、集中管理、结构合理、规范使用、有序增减、资源共享”的原则建设、维护和管理。根据深圳市知识产权工作需要，内设战略研究咨询专家库、评审与技术支撑专家库、海外维权专家库以及其他需要分库建设管理的子库。由市知识产权主管部门根据实际工作需要增减。
 （二）各子库有关内容单独成一章节
《修订征求意见稿》中第二至四章分别为“战略研究咨询专家库”、“评审与技术支撑专家库”、“海外维权专家库”，各章节明确该子库的作用、工作内容、征集范围与入库条件。其中入库条件除三个库的共性要求外，还根据各子库的作用与工作内容分别提出了不同的要求。

（三）完善入库与出库程序

《修订征求意见稿》第五章新增“市知识产权主管部门成立知识产权专家管理委员会，负责组织专家征集、审议出库入库、开展专家工作评价、加强信息化建设等”，“每届专家聘期为三年。聘期满后委员会将重新启动征集入库程序，并组织对库内专家复审”，“可根据工作需要对专家库进行届中增补”，“出库程序”等相关条款内容，进一步完善专家入库与出库程序。

（四）明确专家需如实申报信息

《修订征求意见稿》第六章专家应当履行的义务中新增“如实申报入库所需个人信息，入库后如相关信息发生变化的，应于15天内及时告知市知识产权主管部门，并提交相关证明材料”条款，以便加强对入库专家的管理。

（五）根据实际情况优化专家库的使用与监督

《修订征求意见稿》第七章新增“择优选取”的专家使用方式，适用于研究、咨询、技术支撑、维权援助等工作。新增使用部门应在专家工作完成后，向专家管理委员会反馈专家履职情况的要求，以便建立对库内专家的跟踪评价机制。删除了专家抽取程序、专家承担工作项目的方式等条款，理由是规范性文件应简洁明了、便于操作，涉及具体工作方式的内容将在配套操作细则中明确。



