
附件6
××市场知识产权纠纷处理制度（参考文本）
为维护市场公平竞争秩序，高效开展知识产权纠纷处理工作，特制定本文件。
本文件适用于发生在××市场内的知识产权（包括专利、商标、著作权等)纠纷处理。
市场知识产权保护办公室（以下简称“保护办公室”），负责处理市场内的知识产权纠纷。
投诉渠道
投诉人可通过登录市场官方网站、拨打市场内的举报投诉电话、扫描举报投诉二维码、向举报投诉箱递交材料、向保护办公室提交《投诉请求书》等形式开展举报投诉。
投诉人也可直接向知识产权主管部门举报投诉，或向法院起诉。
投诉受理条件
受理条件：有明确的投诉对象、投诉请求、投诉事实及理由，发生在市场内或者由市场内经营者实施。
不予受理情形：投诉对象不明确、侵权事实不清楚、投诉材料不齐全且未按规定期限补齐的、投诉人已就同一事实向人民法院提起民事诉讼的、所主张的知识产权尚存在权属纠纷的以及其他法律法规规定影响权利稳定性的情形。
投诉提交材料
普通消费者投诉举报需提供：
（一）投诉人的姓名、住址、邮政编码、电话号码等；

（二）被投诉方的店铺/公司名称、店铺号等；
（三）所购商品的日期、品名、牌号、规格、数量、价格等；
（四）受损害情况及与经营者交涉情况；
（五）有关证据。交易记录、购物凭证、保修卡等；
（六）明确、具体的诉求。退货、退款或赔偿等。
知识产权权利人及其利害关系人（被许可人）投诉举报需提供：
（一）投诉书。需列明被投诉人姓名或名称、被投诉人地址、侵权事实、投诉要求、法律依据以及投诉人（知识产权权利人或利害关系人）姓名或名称、地址、联系电话、投诉日期、代理人相关文件。
（二）投诉人身份主体证明。个人提交身份证或社保卡复印件，投诉人是外国人或港澳台地区的，提交相应的公证认证证明材料；单位提交营业执照复印件。委托他人代理的，需要提交授权委托书及代理人身份证明材料。
（三）权属证明材料。包括：
1.针对商标侵权投诉，提交：商标注册证、商标转让证明、商标变更证明、商标续展证明等相关材料。
2.针对专利侵权投诉，提交：a.专利证书（含权利要求书、说明书、附图等）及法律状态证明；b.专利登记簿副本；c.涉及实用新型和外观设计专利的投诉，宜提交专利权评价报告。

3.针对著作权侵权投诉，提交：a.著作权登记证书；b.被盗用图片或视频的原始图片、视频拍摄底稿等证明材料；c.原创设计证明（时间戳、备案证书等）；d.其他证明材料（完整系列设计理念、首次销售时间等）。
4.投诉人是实施许可合同的被许可人的，需提交许可合同；投诉人是知识产权合法继承人的，需提交合法继承的证明文件。

（四）初步侵权证据。侵权实物、有关票据或照片、侵权鉴定书、证据保全公证书等，涉及专利投诉的宜提交详细的专利侵权对比分析。
投诉处理
针对普通消费者投诉，保护办公室可采取如下措施：
（一）核查投诉材料，当场决定是否受理，不予受理的告知理由；
（二）投诉受理后，即刻组织商户和消费者进行调解，商户可进行自辩并提交证明材料；

（三）调解达成协议的，按协议执行；调解未达成一致意见或一方拒绝调解的，建议消费者向消费者协会进行投诉，也可向有关行政主管部门投诉或向法院起诉。
针对知识产权权利人及其利害关系人投诉，保护办公室可采取如下措施：
（一）材料审核。在24小时内决定是否受理，不予受理的应告知投诉人理由，材料不充分的，一次性告知投诉人补齐；
（二）投诉移交。对受理的投诉，24小时内报知识产权主管部门，并移交投诉相关材料，同时采取相应措施限制商户继续售卖嫌疑商品；
（三）配合知识产权主管部门开展现场调查、取证、调解、商品查扣等工作；
（四）经知识产权主管部门确认侵权的，依合同约定采取相应处罚措施；经确认不侵权的，解除此前采取的措施。
被投诉举报商户应重视投诉举报事件，可咨询律师或行业（商）协会等，认真对照投诉事项展开自查，采取如下措施：
（一）经自查无侵权行为的：积极与市场主办方等投诉受理方沟通，按要求准备和提交不侵权声明及证明材料，如原创证明、权利凭证等；申请解除因投诉采取的限制措施、消除投诉影响；因错误投诉、恶意投诉造成损失的，可向法院提起诉讼；
（二）经自查存在侵权行为的：积极与投诉人、市场主办方等沟通，寻求和解；主动停止销售侵权商品或撤换侵权宣传材料等，配合知识产权主管部门的调查、取证等工作。

（三）商户进购、销售不知道是侵犯知识产权的商品，有合法来源的：积极与投诉人、市场主办方等沟通；整理并提交合法进货凭证；可与权利人协商，获得授权；可向知识产权主管部门投诉或法院起诉等方式追究生产者或供货商的责任。

投诉人对投诉信息及提供的投诉材料的真实性、合法性负责，因投诉人提交虚假投诉材料或其他不实投诉举报给被投诉商户造成损失的，需依法承担相应的责任。
保护办公室应做好保密工作，为投诉举报人身份信息或涉密知识产权材料保密，除本人同意外，不得对外公开。对投诉举报事项内容严格限制知情范围，不得向被投诉举报商户通风报信。
被投诉人有下列情形之一，且情节严重的，市场可按约定解除合同：
（一）对保护办公室工作人员或知识产权主管部门的知识产权纠纷处理工作拒绝配合、态度恶劣且情节严重的；
（二）有生效的司法判决或行政处理决定认定存在侵权行为的。
本文件自××××年××月××日起生效。


