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市市场监管局2023年度政协提案

办理工作总结

根据市政协办公厅有关通知要求，现将我局办理的2023年市政协提案有关情况总结如下：

一、办理基本情况

（一）基本情况

2023年，分派至我局办理的政协提案（以下称“提案”）共66件，均已按时签收并予以交办,除一件重点提案（市政协七届三次会议第20230505号重点提案）和一件委员申请延期办理的特殊提案（市政协七届三次会议第20230334号提案）外，其余64件提案均已完成答复工作。其中，我局负责主办答复的25件提案（承办3件，主办16件，分办6件）,已有23件获得领衔委员的满意评价；其余41件汇办件均已按时函复市各牵头单位。重点提案办理方面，我局负责主办的重点提案有1件，为市政协七届三次会议第20230505号重点提案；会办（协办）重点提案有5件，为市政协七届三次会议第20230412号重点提案、市政协七届三次会议第20230444号重点提案、市政协七届三次会议第20230467号重点提案、市政协七届三次会议第20230492号重点提案、市政协七届三次会议第20230538号重点提案。
（二）主要经验和做法

1.提高政治站位，加强组织领导，细化责任分工

我局高度重视政协提案的办理，始终将政协提案办理工作视为倾听民意、回应民声的重要渠道之一，并将其纳入局全年重点工作进行统筹谋划。市政协提案下发后，我局第一时间组织研究，印发了《市市场监管局关于交办2023年市政协七届三次会议提案的通知》，明确办理分工、办理时限、办理程序等内容，严格分级负责，明确责任主体，形成由主要负责同志带头办理、亲自把关，分管领导具体抓，经办人具体承办，专人负责、分级管理、分类办理的良好机制。各办理单位根据办理计划和进度安排，挂图作战，加强协作配合，合力做好协调沟通、答复起草、审核把关等各环节工作，切实提高全局上下对政协提案办理工作的重要性认识，做到思想统一、分工明确，确保提案办理“定人、定责、按时、保质”，力求将办理工作与全局重点工作有机结合，聚焦重点任务、重大课题、重要工作，持续发力，真正做到“为民造福”。
2.加强统筹协调，强化督办问效，提升办理质量

2023年市政协提案正式交办后，我局按照前期确立的“最大关联度原则、建议事项多数原则、首项建议牵头原则、均衡统筹原则”四大原则,顺利完成66件政协提案的分派工作。我局始终坚持把“办理及不及时、答复认不认真、落实到不到位、委员满不满意”作为衡量提案办理工作的重要原则。此外，我局还将提案办理工作作为局重大事项纳入督办范围，安排专人全程跟进督办，做到定任务、定要求、定时限，对办理情况和办理质量进行全流程督查督办，确保在规定时限内办结办好。在政协提案办理过程中，一是组织提案办理任务的牵头单位开展培训，通过邀请市政协机关领导进行授课的方式，详细讲解了政协提案在签收、分派、办理和考核方面的基本要求、注意事项和工作技巧等内容，以学促改、以学促用，全面提升岗位人员的办理能力和水平。二是要求各牵头单位要深入分析提案内容的问题背景和发展脉络，要重视与委员的沟通交流，及时了解掌握委员的真实意图，详细汇报工作办理情况，就落实举措与委员达成共识。三是针对跨部门、跨处室的提案，充分征求了各方意见，确保答复准确完整，对提案答复中纳入计划准备实施的内容要认真研究、积极推动、采取行之有效的措施，对暂未能解决的提案督促牵头单位切实做好与委员的沟通解释工作，确保提案办理工作在时效上、质量上均得到委员的满意评价。

3.注重交流沟通，接受委员监督，提升办理实效

我局始终高度重视与委员的沟通交流工作，严格按照“先沟通后办理”“先沟通后答复”的要求，由各主办单位通过座谈、电话、微信等方式，问政于民、问需于民、问计于民，及时回应委员关切，确保提案办理达到满意效果。同时积极拓宽与委员的沟通渠道，我局于2021年8月首创“代表委员话市监”系列活动，紧紧围绕“沉浸式参与、面对面沟通、实打实办理”的要求，至今已累计举办14期活动。通过主动开门纳谏推动“两代表一委员”积极建言献策，构建“定期沟通、多元共治、广泛参与、统筹落实”的新模式，开辟了市场监管部门倾听民意、广纳民智的新途径，持续优化、改进市场监管工作，活动得到委员的一致肯定。

此外，我局还充分发挥三级垂直管理的体制优势，创新采取“属地负责、分片包干”的工作模式，将委员细分至各辖区局和监管所，由辖区局局领导、所领导定期上门走访辖区内的委员，组织邀请委员参加实地调研、观摩指导、座谈交流等活动，切实把研究落实委员的意见建议作为改进工作和提升服务的重要抓手。秉持“马上就办、真抓实干”的工作作风，通过虚心听取委员对市场监管工作的意见建议，自觉接受委员的监督和评议,主动加强与委员的日常联络，对委员的意见建议逐项研究办理，真正把“良言”变成“良策”，不断提升政协提案的高质量办理水平，推动市场监管工作高质量发展。

二、典型案例

根据《关于推动高品质食品产业发展为国家粮食安全和乡村振兴做出深圳贡献的提案》（第20230188号）的有关建议，我局积极做强“圳品”品牌，高标准建设国际食品谷，实现食品产业、科技和品牌的示范引领，并积极支持农业科技产学研成果转化，为突破种子卡脖子和保障粮食安全作出深圳贡献。一是已累计构建供深食品标准体系500个，发布供深食品标准536项，上市“圳品”达1135个，涵盖30大类190个品种。二是正进行中国农业科学院农业基因组学研究中心项目建设，已引进10家高校、科研院所和企业。三是建设全国农业科技成果转移服务中心（深圳）国际中心，累计申请专利数量110件，上线了囊括中国农科院全院15000余件专利的专利数据库，并根据广东省农业产业发展规划完成600余件专利的开放许可。

根据《关于建设深圳知识产权国际交易平台，赋能知识产权“走出去”的提案》（第20230051号）的有关建议，我局修订《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》的资助项目，加强我市知识产权服务机构培育，引进国内外高端服务机构，促进服务机构的规模化、专业化和品牌化，并积极向国家知识产权局争取，2023年深圳首次设立全国专利代理师资格考试考点，成为可供港澳台考生选择参加考试的内地5个城市之一，组织开展2023年度深圳市市场监管局知识产权课程培训，加大国内外高端知识产权服务机构资助、专业人才培养等工作。

在办理《关于助推生物医药产业高质量发展的提案》（第20230287号）的过程中，我局积极推动研发用物品及特殊物品通关的便利化，大力压缩审批时长，将特殊物品出入境卫生检疫审批时长由法定20个工作日压缩至5个工作日，并实施“换证直批”审批模式，对粤港澳大湾区内重大科研项目和重点支持科研机构实行“正面清单”管理“换证直批”模式，实现1个工作日完成审批，提高口岸通关效率，针对细胞、病毒等运输条件高、通关要求快的特性，实行预约查验、优先查验 ，减少货物口岸滞留时间。通过“企业白名单”和“科研物资正面清单”，加强多部门联合监管，实现一个窗口对外，便利科研使用特殊物品审批效率。

根据《关于解决农业企业建设用地，推进现代农业高质量发展的提案》（第20230049号）的有关建议，一是我局正牵头编制《深圳市推动现代农业高质量发展的若干措施》，措施明确实施耕地土壤分类管理制度，探索耕地与永久基本农田高效利用模式，实施农地租赁绩效动态管理，通过优化设施农业用地管理体制机制，细化农业设施用地范围，满足我市现代农业发展需求。二是我局已启动推动《深圳市基本农田保护区内土地租赁招标投标管理办法》的修订工作，并会同市规划和自然资源局起草编制《关于加强和改进设施农业用地管理的通知》，从“科技链、产业链、民生供应链、质量监管链、资金链”五链融合的角度，进一步加大对农业企业的扶持力度，并依托中国农业大学技术人才优势和农业龙头企业协会的平台优势，重点推动建立优质高效的总部企业服务机制，进一步推动我市现代农业产业高质量发展。

三、存在问题和改进措施

今年，在办理政协提案与委员沟通的过程中，委员们对我局政协提案办理情况均较为满意。但是，我们也发现当前我局在提案办理以及市场监管工作中存在一些困难和问题。一是与委员的沟通交流需进一步加强，尤其是在提案办理时要更加注重与委员的提前沟通、全流程沟通，争取做到面对面沟通。二是圳品评价和退出机制需进一步完善，圳品的宣传力度还需进一步提高。三是食品药品、特种设备等领域还存在一定的安全风险隐患。四是市民反映强烈的城中村水电气加价收费问题还缺乏执法依据，需加快推进立法进程，科学界定部门职责。
接下来，我局将认真总结经验，持续加强与委员的沟通交流，着力做好以下工作：一是继续将政协提案办理工作作为局重点工作纳入督办事项及时跟进督办，通过加强定期督办、滚动督办、过程督办的方式，确保政协提案保质保量完成。二是着力完善办理工作在统筹协调、督办反馈和跟踪落实等方面的工作机制，切实解决办理工作中存在的问题和困难，进一步提高办理的质量和水平。三是突出重点、强化沟通，努力拓宽与委员的沟通交流渠道。我局已制定第三轮“代表委员话市监”活动计划，始终坚持以业务为依托，以扎实的举措，丰富的形式，持续打造市场监管特色品牌，与委员形成共商共治的良好氛围。此外，我局还将及时跟进督促各辖区局监管所按照“属地管理，分片包干”原则，通过上门走访、组织座谈等方式，实现政协委员全覆盖联系，开门纳谏，倾听委员对市场监管工作的建议意见，提升委员对我局工作的满意度。
四、对政协提案工作的意见建议
建议可以多举办提案办理工作培训，一方面可以学习市政协机关最新的提案办理要求和办理方法，另一方面加强和其他单位提案办理人员的沟通交流，便于在办理过程中，与各单位加强协作配合，提高提案办理工作的实效。

五、自评
在2023年的政协提案办理中，我局高度重视，第一时间下发办理工作通知，细化责任分工，明确办理各项要求，倒排时间计划，挂图作战，及时与市政协机关和政协委员进行请示、汇报、沟通，全面落实提案建议，办理成效显著，主办、承办、分办件均在得到委员的满意评价后再正式答复。对个别分工有分歧的提案，我局也主动担当，自觉按市政协提案委的要求承担起主办职责。因此，根据“政协提案办理”绩效指标评分标准，我局自评绩效得分为满分100分。
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